

肺癌咯血患者中采用百合固金汤治疗的效果分析

罗强

成都市新津区中医医院肿瘤科 611430

【摘要】目的 探讨肺癌咯血患者中采用百合固金汤治疗的效果。**方法** 收集2024年3月至2025年3月期间接收的82例肺癌咯血患者案例,随机分为西药组与中药组各41例,西药组运用常规治疗,中药组运用百合固金汤治疗,分析不同治疗后患者疾病康复情况。**结果** 中药组在治疗前后中医证候评分上,治疗后评分降低程度明显多于西药组($p < 0.05$);中药组在治疗前后血清生化指标上,治疗后改善幅度明显多于西药组($p < 0.05$)。**结论** 肺癌咯血患者中采用百合固金汤治疗,可以有效提升疾病康复效果,生理改善情况更为明显。

【关键词】 肺癌咯血;百合固金汤;治疗效果

【中图分类号】 R734.2

【文献标识码】 A

【文章编号】 1000-8470(2025)05-071-02

目前,肺癌咯血患者的中医治疗多以益气养阴、化痰止血为主要原则,常用方药包括百合固金汤、川贝雪梨饮等。中医治疗在减轻咯血、缓解咳嗽、改善乏力和失眠等症状方面具有一定优势,并能辅助提高患者的生活质量。但在实际应用中,存在疗效个体差异较大、缺少规范统一的诊疗方案、以及部分患者依从性不足等问题。近年来,结合现代医学评估方法,中医治疗安全性、有效性逐步被重视,但临床依据尚需进一步积累和验证。本文采集82例肺癌咯血患者案例,分析运用百合固金汤治疗的效果,具体如下:

1 资料与方法

1.1 一般资料

收集2024年3月至2025年3月期间接收的82例肺癌咯血患者案例,随机分为西药组与中药组各41例,西药组中,男:女=24:17;年龄从43岁至74岁,平均(57.28±3.19)岁;病程从3个月至2年,平均(1.14±0.35)年;中药组中,男:女=22:19;年龄从42岁至76岁,平均(58.15±4.65)岁;病程从3个月至2年,平均(1.02±0.46)年;两组患者在基本年龄、性别与病程有关信息上,不存在明显差异,有对比研究价值。

1.2 方法

西药组运用常规治疗,酚磺乙胺注射液,配伍250ml静滴用药,每天一次。中药组运用百合固金汤治疗,百合固金汤采用熟地黄、生地黄、当归各9g、白芍、甘草、桔梗、玄

参等各3g、贝母、麦冬、百合等各12g,中药组方,按规定剂量加水煎煮,每日1剂,分早晚两次温服。

1.3 评估观察

分析不同治疗后患者疾病康复情况。疾病康复观察中医证候评分情况,评分越低情况越好。血清生化指标主要集中在肌酐、总胆红素、天门冬氨酸氨基转移酶、丙氨酸氨基转移酶。

1.4 统计学分析

使用SPSS22.0进行统计分析。计数数据用n(%)表示并进行卡方检验;计量数据用 $\bar{x} \pm s$ 表示并进行t检验, $p < 0.05$ 表示结果具有统计学意义。

2 结果

2.1 两组患者护理前后中医证候评分情况

如表1所示,中药组在治疗前后中医证候评分上,治疗后评分降低程度明显多于西药组($p < 0.05$)。

表1: 两组患者护理前后中医证候评分对比($\bar{x} \pm s$,分)

时间	治疗前	治疗后
中药组	8.41±1.27	3.24±0.79
西药组	8.57±1.39	6.14±1.17

注: 两组护理后对比, $p < 0.05$

2.2 两组患者治疗前后血清生化指标情况

如表2所示,中药组在治疗前后血清生化指标上,治疗后改善幅度明显多于西药组($p < 0.05$)。

表2: 两组患者治疗前后血清生化指标对比($\bar{x} \pm s$,分)

分组	时间	肌酐(umol/L)	总胆红素(umol/L)	天门冬氨酸氨基转移酶(U/L)	丙氨酸氨基转移酶(U/L)
中药组	治疗前	70.29±11.45	9.76±3.41	18.65±3.52	28.76±4.52
	治疗后	68.97±10.52	11.43±4.18	15.34±2.98	30.17±3.65
西药组	治疗前	71.43±12.39	9.84±3.32	18.47±4.29	28.15±3.57
	治疗后	73.56±10.76	10.56±4.47	14.32±3.58	29.35±2.69

注: 两组治疗前对比, $p > 0.05$, 两组治疗后对比, $p < 0.05$

3 讨论

百合固金汤作为传统的滋阴润肺、清热止咳中药方剂,在肺癌咯血患者的治疗中展现出显著优势。本研究结果中,该方剂能够有效降低患者的中医证候评分,改善肌酐、总胆红素、天门冬氨酸氨基转移酶(AST)、丙氨酸氨基转移酶(ALT)等临床生化指标,主要与其药物组成的多靶点协同作用密切相关。首先,从中医角度来看,肺癌患者因病程日久、正虚邪实,常见阴虚燥热、肺络损伤、气血失和等病机。百合固金汤以

熟地黄、生地黄滋补肝肾之阴,养血润燥,为患者提供了坚实的津液、生化基础。当归、白芍共同养血和营、缓急止痛,协助修复气血亏虚、津伤失润的状态,为身体运行提供动力。

贝母、桔梗辛散宣肺、化痰止咳,有助于清理咳痰、止血和通畅气道,百合、麦冬润肺养阴,缓解燥热,改善肺部环境,玄参清热凉血、解毒,甘草调和诸药,保护脾胃。这种组方思路整体上能够纠正肺癌咯血患者复杂的病理背景,减少咯

(下转第74页)

表2: 联合治疗组和比较组两组患者治疗前后的VAS疼痛评分情况比较 ($\bar{x} \pm s$, 分)

组别	例数	治疗前	治疗后
联合治疗组	38	5.32 ± 1.87	2.84 ± 0.59
比较组	38	5.36 ± 1.49	3.87 ± 0.68
t		0.1031	7.0526
P		0.9181	0.0000

3 讨论

降低骨质疏松症患者骨骼的转化率, 提高患者的骨骼密度, 是临床治疗骨质疏松症的关键^[4-5]。阿仑膦酸盐等抗骨吸收类药物、甲状旁腺激素等促进骨形成类药物等都是治疗骨质疏松症的常用药。本次研究中, 对于骨质疏松症患者我们采用了注射用骨肽联合中医针灸的方法进行了治疗, 结果显示联合治疗效果良好, 且对患者的疼痛症状缓解率高。这是因为, 注射用骨肽由猪四肢骨提取物以及甘露醇等物质所制成, 该药中含有丰富的骨代谢活动肽类物质, 患者使用后, 能够加速骨骼细胞的生长和增殖, 对骨代谢功能进行调整, 由于该药含有丰富的钙、磷等骨骼生长所需的物质, 因此能够更好地促进骨骼的生长。而针灸属于中医中的重要治疗手法, 应用于骨质疏松症患者, 不仅仅具有疏通患者经脉, 改善血

液循环的功能, 而且还能够发挥出重要的镇痛止痛功效^[6]。

综上所述, 对骨质疏松症患者采用注射用骨肽联合针灸的方法治疗, 能够有效的增加患者的骨骼密度, 缓解其疼痛症状。

参考文献:

- [1] 张禄镛, 马剑雄, 匡明杰, 等. 淫羊藿治疗骨质疏松的研究进展[J]. 中国中西医结合急救杂志, 2025, 35(4):445-448.
- [2] 王宏志, 何闯. 浅谈中西医治疗骨质疏松[J]. 世界最新医学信息文摘(电子版), 2023, 25(2):407-408.
- [3] 王冰梅, 赵娜, 于洪宇, 等. 骨质疏松的中西医研究进展[J]. 中医药信息, 2024, 53(6):128-131.
- [4] 孙小青, 左光亮, 崔忠善, 等. 中西医结合治疗老年骨质疏松临床观察[J]. 实用临床医药杂志, 2023, 41(z1):102-103.
- [5] 吴彬, 周泽军, 孙琳. 中西医结合治疗老年骨质疏松疼痛的临床疗效[J]. 中国老年学杂志, 2025, 20(5):1162-1163.
- [6] 陈易, 荣立洋, 徐婉梨. 中西医结合治疗绝经后骨质疏松[J]. 吉林中医药, 2022, 16(10):1020-1023.

(上接第71页)

血、咳嗽等症状表现, 因此中医证候评分明显降低。其次, 进一步分析百合固金汤对肌酐、总胆红素等生化指标的影响, 显示了其对多器官的保护作用。肌酐反映肾功能状态, 部分肺癌患者因化疗、感染、体虚等因素诱发肾功能损害。百合固金汤中的生地黄、麦冬具备明显的清热养阴、保肾护肾作用, 可改善肾小球微环境、增强肾脏耐受力, 降低肌酐水平。熟地黄、当归还具备促进细胞修复和抗氧化功能, 进一步减轻肾脏损伤。总胆红素、AST和ALT为肝功能重要指标。肺癌病情消耗、长期服药、甚至抗肿瘤治疗容易导致肝脏损伤, 出现转氨酶、胆红素升高等异常。百合固金汤组方中的生地黄、当归、白芍等具备一定的保肝解毒作用, 可以减少肝细胞脂肪变性和坏死, 促进肝细胞修复, 降低炎症反应。玄参清热凉血, 有助于肝胆湿热内蕴的缓解。多项药理研究表明, 这些中药成分含有多糖、黄酮、皂苷等天然活性物质, 具有抗氧化、抗炎和细胞保护作用, 可减轻化疗等带来的肝肾毒性,

对维持机体代谢稳态具有重要作用。

总而言之, 百合固金汤通过综合滋阴润肺、养血化痰、清热解毒等多重作用, 对肺癌咯血患者不仅缓解核心症状, 还能保护肝肾功能、改善机体整体状态, 凭借多靶点协同为患者提供重要的治疗支持, 促进了中医证候和关键生化指标的同步改善。

参考文献:

- [1] 焦帅, 谢玉海, 孙步伟, 等. 云南白药胶囊联合肾上腺色踪治疗肺癌咯血的疗效观察[J]. 现代药物与临床, 2024, 39(05):1272-1276.
- [2] 江玲, 余意, 邓飞. 复方苦参注射液治疗肺癌咯血的疗效观察及其对凝血功能的影响[J]. 中国中医药科技, 2023, 30(04):695-697.
- [3] 许斌, 李文婷, 陶承志, 等. 大黄凉血汤在晚期肺癌咯血患者中的临床治疗效果及对凝血因子的影响研究[J]. 广州中医药大学学报, 2022, 39(05):1007-1012.

(上接第72页)

益气活血之功效。由于原温胆汤所具有的祛痰通瘀亦被继承下来, 因此益气化痰通瘀汤在冠心病治疗上具有一定的可行性, 其能够帮助患者行气祛痰, 并调理中焦, 使水湿运化正常, 防止水湿停成痰成饮, 同时兼以党参益气健脾, 以杜生痰之源, 瓜蒌豁痰宽胸散结, 以通胸膈之痹, 丹参、鸡血藤养血活血、通络止痛, 且瓜蒌、丹参性寒, 以除痰瘀日久所化之热, 全方配伍严谨, 用药精当, 共奏益气健脾、化痰通瘀之效, 切中胸痹痰瘀互结之病机^[6]。本次研究证实了该药方在冠心病临床治疗中的可行性与有效性。

综上所述, 益气化痰通瘀汤在冠心病患者的临床治疗中具有极好的临床表现, 治疗效果理想, 可在冠心病治疗中予以推广。

参考文献:

- [1] 梁凤兰, 李争, 戚丹凤, 等. 益气化痰通瘀汤对冠

心病心绞痛患者血脂的影响[J]. 中国中医药现代远程教育, 2022, 13(14):27-29.

[2] 梁凤兰, 李争, 戚丹凤, 等. 益气化痰通瘀汤对冠心病血液流变的影响[J]. 中国中医药现代远程教育, 2021, 13(15):25-27.

[3] 邵正斌, 戴小华, 夏铭蔚, 等. 益气养阴、化痰通络法干预冠心病合并2型糖尿病PCI术后病人的临床研究[J]. 中西医结合心脑血管病杂志, 2023, 14(18):2088-2091.

[4] 李国成, 马明超, 周永强, 等. 益气活血通脉汤治疗心血瘀阻型冠心病心绞痛56例[J]. 宁夏医学杂志, 2023, 37(10):950-951.

[5] 中贝贝, 常宁甫. 自拟通络益气活血汤对60例气虚血瘀型脑梗患者的临床观察[J]. 医药前沿, 2021, 6(16):347-348.

[6] 许锋. 益气活血冠心汤治疗不稳定型心绞痛36例疗效观察[J]. 临床合理用药杂志, 2022, 9(11):29-30.